

总值31.11万亿元同比增长9.9%，我国前三季度进出口稳定增长 传递出“稳外贸”落地显效

新闻分析

日前，我国前三季度外贸“成绩单”出炉——进出口总值31.11万亿元，同比增长9.9%。业内人士认为，面对多种不利因素冲击，我国外贸保持稳定增长来之不易，充分说明各项稳经济一揽子政策实施效果逐渐显现，有效推动外贸保稳提质。

稳外贸是稳增长的重要支撑。从一季度10.7%的平稳开局，到5、6月份迅速扭转4月份外贸增速下滑趋势，上半年实现9.4%的稳步增长，再到前三季度实现较快增长，中国社科院财经战略研究院国际经贸研究室副主任张宇认为，在国内外多重压力之下，我国外贸再次展现出较强的韧性和活力，继续为稳定宏观经济大盘作出积极贡献。

具体来看，高附加值、高技术产品的竞争力不断体现：纵观前三季度，出口机电产品占我国出口总值的56.8%，其中出口汽车2598.4亿元，同比增长67.1%，出口手机、自动数据处理设备及其零部件也保持增长。

今年以来，中国车企加速“出海”，比亚迪、蔚来、小鹏等多款自主品牌新能源车型纷纷登陆欧洲市场。中国汽车工业协会发布的数据显示，2022年前三季度，国内汽车企业出口汽车

211.7万辆，已超过2021年全年出口量，其中新能源汽车出口38.9万辆，同比增长超过1倍。

张宇认为，在全球贸易增速回落的背景下，我国汽车，特别是新能源汽车出口大幅增长反映了我国产业结构转型升级取得明显效果，新兴产业领域取得重大突破。“这不仅进一步巩固和提升了我国对外贸易的产业基础，也提升了外贸发展的质量和效益。”

此外，民营企业作为外贸主力军，具有经营灵活度高、市场适应性强等优势，已成为稳外贸的韧性担当。数据显示，前三季度，民营企业进出口增长14.5%，占我国外贸总值的50.2%，比去年同期提升2个百分点。

稳住外贸基本盘，不断扩大的“朋友圈”同样发挥重要作用。前三季度，我国对东盟、欧盟和美国等主要贸易伙伴进出口均保持增长。其中值得注意的是，我国与“一带一路”沿线国家经贸往来更为密切，合计进出口10.04万亿元，增长20.7%。

今年以来，针对外贸领域遇到的一些困难，党中央、国务院非常重视，很多省份也相继出台务实管用的配套措施，建立企业“白名单”制度，重点予以支持。9月27日，商务部又印发《支持外贸稳定发展若干政策措施》，主要包括增强外贸履约能力、进一步开拓国际市场、激发创新活力、强化保

障能力等内容。

对此，商务部国际贸易谈判代表兼副部长王受文表示，当前，外贸发展环境日趋复杂，进出口保持稳定增长压力正在加大，有必要出台新一轮稳外贸政策，进一步为我国外贸企业纾困、解难、助力。

无纸化申报、一站式办理、大数据实时互通……这几个月，从事跨境电商的连云港港隆贸易有限公司订单量不断增加。据公司经理王子文介绍，在南京海关的帮助下，如今跨境电商不管是进库还是出库，都可以通过线上快捷办理，数字红利不仅进一步提升了贸易便利化水平，也助力企业信心明显增强。

扩需求稳市场，各地海关也频出实招：广州海关围绕支持重点项目建设、支持建设中国企业在“走出去”综合服务基地等四个方面，细化出台48条支持措施；杭州海关开展“十地百团助企”精准服务活动，促成高新技术货物一体化查验协同试点政策优化，拓展市场采购贸易试点政策优化，拓

展市场采购贸易试点政策优化，拓

展市场采购贸易